

① هربرد ۱۵ نمره

$$x^2 + 4y^2 + 9z^2 = 1 \text{ (VII)}, \quad 9x^2 + 4y^2 + z^2 = 1 \text{ (IV)}$$

$$x^2 - y^2 + z^2 = 1 \text{ (II)}, \quad -x^2 + y^2 - z^2 = 1 \text{ (III)}$$

$$y = 2x^2 + z^2 \text{ (VI)}, \quad y^2 = 2x^2 + z^2 \text{ (I)}$$

$$x^2 + 2z^2 = 1 \text{ (VIII)}, \quad y = x^2 - z^2 \text{ (V)}$$

② (ii) درست. [نمره ۵ (i) - (ii), (iii) هرکدام ۲/۵ نمره]

$$u \cdot v = u \cdot w \Rightarrow u \cdot (v - w) = 0 \Rightarrow u \perp (v - w)$$

$$u \times v = u \times w \Rightarrow u \times (v - w) = 0 \Rightarrow u \parallel (v - w)$$

$u \neq 0$ و تنها برداری که همزمان موازی و عمود بر یک بردار نامصفر

می تواند باشد بردار صفر است یعنی

$$v - w = 0 \Rightarrow v = w.$$

(ii) نادرست. مثال نقض:

$$u = v = i, \quad w = j$$

$$u \times (v \times w) = i \times (i \times j) = i \times k = -j$$

$$(u \times v) \times w = (i \times i) \times j = 0 \times j = 0$$

$$u \cdot (v \times w) = \begin{vmatrix} u_1 & u_2 & u_3 \\ v_1 & v_2 & v_3 \\ w_1 & w_2 & w_3 \end{vmatrix} \text{ (ii) درست}$$

$$(u \times v) \cdot w = w \cdot (u \times v) = \begin{vmatrix} w_1 & w_2 & w_3 \\ u_1 & u_2 & u_3 \\ v_1 & v_2 & v_3 \end{vmatrix}$$

از ترتیب اول می توان با روح جابجایی سطر بردارهای دوم

رسید، لذا این دو در ترتیب برابر هستند.

③ (ii) (۴ نمره)

$$(x, y) \neq (0, 0) \Rightarrow 0 < \frac{|y|}{|x| + |y|} \leq 1$$

$$\Rightarrow 0 < \left| \frac{|y| \sin x}{|x| + |y|} \right| \leq |\sin x|$$

وقتی $(x, y) \rightarrow (0, 0)$ ، $\sin x \rightarrow 0$ لذا نامبرقضیه ساندویچ

$$\lim_{(x, y) \rightarrow (0, 0)} |f(x, y)| = 0 \text{ در نتیجه } \lim_{(x, y) \rightarrow (0, 0)} f(x, y) = 0 \text{ نیز}$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{f(x, 0) - f(0, 0)}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{0 - 0}{x} = 0 \Rightarrow f_x(0, 0) = 0 \text{ (ii)}$$

$$\lim_{y \rightarrow 0} \frac{f(0, y) - f(0, 0)}{y} = 0 \Rightarrow f_y(0, 0) = 0$$

$$\lim_{t \rightarrow 0} \frac{f(at, bt) - f(0, 0)}{t} = \lim_{t \rightarrow 0} \frac{|bt| \sin(at)}{t(|at| + |bt|)}$$

$$= \lim_{t \rightarrow 0} \frac{a|b|t|t|}{(a|a| + |b|)t|t|} = \frac{a|b|}{|a| + |b|}$$

$$\Rightarrow D_u f(0, 0) = \frac{a|b|}{|a| + |b|}$$

$$\therefore \nabla f(0, 0) = (f_x(0, 0), f_y(0, 0)) = (0, 0) \text{ باتوجه اینکه}$$

$$D_u f(0, 0) = \nabla f(0, 0) \cdot u \text{ توی}$$

$$= 0 \text{ است که } \therefore b = 0 \text{ یا } a = 0 \text{ لذا باید } = \frac{a|b|}{|a| + |b|}$$

(توجه کنید این خود نتیجه می دهد که f در مبدأ مشتق پذیر نیست)

④ (هربرد ۵ نمره)

$$F(x, y, z) = xy - y + 1 - z = 0 \text{ قرار دهید (i)}$$

$$\nabla F(x, y, z) = (y, x - 1, -1) \text{ بردارهای موازی میسازد}$$

بر روی (x, y, z) است. برای نقاط

واقع بر خط C داریم

$$\nabla F = (z - t, t, -1) \Rightarrow \nabla F_0(1, 1, 2) = 0$$

پس صفحه مماس بر C در نقطه P عمود است.

$$\nabla F(x, y, z) \parallel (1, 1, 2)$$

$$\Rightarrow \exists \alpha \in \mathbb{R}, (y, x - 1, -1) = \alpha(1, 1, 2)$$

$$\Rightarrow \begin{cases} y = \alpha \\ x - 1 = \alpha \\ -1 = 2\alpha \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} y = -\frac{1}{2} \\ x = \frac{1}{2} \end{cases} \Rightarrow z = \frac{d}{\alpha}$$

لذا مماس بر C در نقطه $(\frac{1}{2}, -\frac{1}{2}, \frac{d}{\alpha})$ موازی با P است

$$\nabla f = \lambda \nabla g \Rightarrow (b, a) = \lambda (ra^r - rab^r, rb - rba^r)$$

$$\Rightarrow \frac{b}{ra(ra^r - b^r)} - \lambda = \frac{a}{rb(1 - a^r)}$$

$$\Rightarrow rab^r(1 - a^r) = ra^r(ra^r - b^r) \Rightarrow b^r = ra^r$$

با جایگذاری در $b^r - a^r b^r + a^r = 0$ داریم:

$$ra^r - ra^r + a^r = 0 \Rightarrow a^r = \frac{r}{r}$$

$$\Rightarrow a = \frac{\sqrt[r]{r}}{\sqrt[r]{r}}, b = \sqrt[r]{ra^r} = \frac{r}{\sqrt[r]{r}}$$

(۷)

$$r(t) = (t, \cos^2 t, \sin^2 t)$$

$$r'(t) = (1, -2\sin t \cos t, 2\sin t \cos t) = (1, -\sin 2t, \sin 2t)$$

$$r''(t) = (0, -2\cos 2t, 2\cos 2t)$$

$$r'(t) \cdot r''(t) = -\cos 2t + \sin 2t = 2\sin 2t$$

$$\Rightarrow a_T = \frac{r'(t) \cdot r''(t)}{|r'(t)|} = \frac{2\sin 2t}{\sqrt{1 + 2\sin^2 2t}}$$

$$r'(t) \times r''(t) = \begin{vmatrix} i & j & k \\ 1 & -\sin 2t & \sin 2t \\ 0 & -2\cos 2t & 2\cos 2t \end{vmatrix}$$

$$= (0, -2\cos 2t, -2\cos 2t)$$

$$a_N = \frac{|r' \times r''|}{|r'|} = \frac{\sqrt{4\cos^2 2t + 4\cos^2 2t}}{\sqrt{1 + \sin^2 2t + \sin^2 2t}}$$

$$= \frac{2\sqrt{2}|\cos 2t|}{\sqrt{1 + 2\sin^2 2t}}$$

(۹) نقاط تقاطع دایره و منحنی را در نظر می گیریم.

$$\frac{x^2}{a^2} + \frac{y^2}{b^2} = 1 \Rightarrow x^2 = \frac{a^2}{b^2}(b^2 - y^2)$$

با جایگذاری در معادله دایره داریم:

$$\frac{a^2}{b^2}(b^2 - y^2) + y^2 - 2y = 0 \Rightarrow \left(\frac{b^2 - a^2}{b^2}\right)y^2 - 2y + a^2 = 0$$

چون دایره بالای محور x ها قرار گرفته است، فقط برای y های مثبت دایره و منحنی نقطه تقاطع دارند. لذا لازم است که معادله بالا فقط یک جواب داشته باشد (در غیر این صورت یک جواب دیگر به ازای y های منفی خواهیم داشت). پس باید Δ ی معادله درجه ۲ بالا برابر صفر باشد:

$$\Delta = 4 - 4a^2 \frac{b^2 - a^2}{b^2} = 0 \Rightarrow b^2 - a^2 b^2 + a^4 = 0$$

معادله یعنی برابری πab لذا میسیم تابع $f(a, b) = ab$ را کت صد $g(a, b) = b^2 - a^2 b^2 + a^4 = 0$ پیدا می کنیم. با استفاده از روش ضرب و تقسیم داریم: